

使徒行傳—保羅第二次佈道旅行（一）

1. 腓立比的福音工作（使徒行傳：十六11-24）：

- ▶ 在腓立比，保羅他們如何開始在當地的福音工作？
 - 腓立比是一個軍事重鎮，羅馬軍隊曾經在當地平亂，從那時之後，腓立比成為羅馬的駐防城，城內大多是現任或退役的軍人…。
 - 可能因當地的猶太人不多，仍沒有猶太會堂，所以在安息日，保羅他們到城外的河邊，向一群聚會禱告的婦女們傳道…。
 - 我們看到保羅在傳福音時，從來不因種族、文化、場合、性別而有所保留…。
- ▶ 保羅他們在腓立比起初的福音工作有什麼樣的結果？
 - 有一個賣高貴物品的女商人叫呂底亞，素來敬拜神，她在接受福音之後，她和她一家都馬上受洗，並願意事奉神，要接待這群素不相識的傳道人…。
 - 保羅向來不接受別人的餽送，在他往後的福音工作，為了避免誤會，他也不接受別人的供給，但是他在腓立比，一開始就與當地的基督徒特別親密，他只收受他們的供給…。
 - 我們在你們中間，未嘗不按規矩而行，也未嘗白喫人的飯，倒是辛苦勞碌、晝夜作工，免得叫你們一人受累…。（帖撒羅尼迦後書：三7-8）
 - 腓立比人哪，你們也知道我初傳福音，離了馬其頓的時候，論到授受的事，除了你們以外，並沒有別的教會供給我…。（腓立比書：四15-19）
- ▶ 後來有一個被鬼附的人，多日高聲見証保羅他們所傳的道，為什麼保羅仍要把這鬼趕出去？
 - 我們的福音，不需要鬼的見証：鬼也知道神，卻不當神敬畏祂、榮耀祂…。
 - 我們要更多憐憫被鬼附的人：她被鬼控制，失去人的尊嚴，更被當作賺錢的工具…。
 - 就像耶穌斥責、趕出見証祂的鬼，保羅在這裡也憐憫、看重這使女過於鬼的見證…。（請參考馬可福音：五1-20；路加福音：八28…一個人的靈魂遠勝過兩千頭豬的價值）
- ▶ 保羅、西拉他們順從了聖靈的帶領，在此又按神的心意行事，但是他們卻有什麼樣的遭遇？
 - 他們被人捉拿、誣告，受了不該受的嚴刑，又被下到監牢裡…。

2. 夜間的歌聲（使徒行傳：十六25-40）：

- ▶ 雖然遇見如此不公平的遭遇，保羅、西拉如何回應？
 - 雖在逆境、患難中，仍相信這是神的帶領…若是我們，是否早已充滿懷疑、憂心喪志？
 - 為義受苦，仍能高聲禱告、唱詩、讚美神…若是我們，會如何禱告？是否仍會讚美神？
 - 他們隨時隨處，在需要時，都有詩歌可唱…若是我們，可有詩歌可唱、可背誦？
 - “眾囚犯都側耳而聽”在苦境中讚美是非常美的見証…若是我們，會有什麼樣的見証？
 - 白晝耶和華必向我施慈愛，黑夜我要歌頌禱告賜我生命的神。（詩篇：四十二8）
 - 他使人夜間歌唱…。（約伯記：三十五10）
- ▶ 當神用神蹟般的方式拯救他們時，他們如何回應？
 - 他們不是先想到自己，而是先為別人著想…若是我們，是否早已一邊感謝神而逃走了？
 - 他們因著在行為上這美好的見証，能更有果效的向獄卒一家傳福音…我們是否不只用口傳，也能在行為上有好的見証？
 - 有時因這世上的不公義，我們沒有得到該有的權力或是對待，但當我們願意順服時，神會使用這樣的遭遇來成就祂的工作。在腓立比這軍事重鎮，福音就如此傳入軍人中…。

- 後來保羅在羅馬監獄中，雖然身為囚犯，仍不斷將福音傳給看守他的人…。
- 弟兄們，我願意你們知道，我所遭遇的事，更是叫福音興旺，以致我受的捆鎖，在御營全軍，和其餘的人中，已經顯明是為基督的緣故…。（腓立比書：一12-13）

▶ “當信主耶穌，你和你一家都必得救”，這句話是神對所有人的應許嗎？

- 這句話是保羅對這獄卒所說，並不是神對所有人的應許…。
- 因為每一個人得救與否，乃是看他自己是否因信稱義，與其家人或其他人無關…。
- 但是當我們的家人還沒信主時，我們個人信主，必是全家信主的開端…。

3. 帖撒羅尼迦的福音工作（使徒行傳：十七1-9）：

▶ 保羅他們如何來到帖撒羅尼迦？帖撒羅尼迦與腓立比有什麼不同？

- 在腓立比，保羅和西拉雖從獄中被放出來，但仍被迫離開，而來到帖撒羅尼迦…。
- 他們可能讓提摩太與路加繼續留在腓立比，堅固當地初信的基督徒…。
- 腓立比是個羅馬駐防城，而帖撒羅尼迦是當時馬其頓的首府，是一個繁華的商業大城。

▶ 保羅他們如何開始在當地的福音工作？

- 照他們素常，一連三個安息日在會堂傳講基督，引用舊約經文，講述彌賽亞不是要來作這世上的君王，而是為我們的罪受苦受死，做贖罪的羔羊，並勝過死亡，從死裡復活。
- 我們看到，保羅沒有標榜自己的經歷，仍以聖經與客觀事實為他傳道的中心…。

▶ 他們的福音工作有什麼樣的結果？

- 在帖撒羅尼迦，外邦人信主的人似乎比猶太人多，並有許多尊貴的婦女也都信了主…。

▶ 我們從帖撒羅尼迦前後書看到，在這段時間，保羅與帖撒羅尼迦的信徒，有什麼樣的關係？

- 他們知道保羅他們在腓立比為福音受苦的經歷，到了帖撒羅尼迦卻仍放膽傳道…。
 - 我們從前在腓立比被害受辱，這是你們知道的，然而還是靠我們的神放開膽量，在大爭戰中把神的福音傳給你們…。（帖撒羅尼迦前書：二2）
- 保羅疼愛帖撒羅尼迦的信徒有如母親乳養自己孩子，並因著愛，願意為他們捨命…。
 - 只在你們中間存心溫柔，如同母親乳養自己的孩子。我們既是這樣愛你們，不但願意將神的福音給你們，連自己的性命也願意給你們，因你們是我們所疼愛的…。（帖撒羅尼迦前書：二7-8）

- 那時他們可能住在信徒耶孫家中，保羅在他們當中仍自己辛勞做工，不叫他們受累…。
 - 我們在你們中間…倒是辛苦勞碌、晝夜作工，免得叫你們一人受累。這並不是因我們沒有權柄，乃是要給你們作榜樣，叫你們效法我們。（帖撒羅尼迦後書：三7-8）

▶ 在帖撒羅尼迦，那些不相信的猶太人有什麼樣的反應？

- 如同往常，那些猶太人來敵對他們，並非完全是因信仰內容，乃是因心裡嫉妒，招聚匪類、搭夥成群、聳動全城的人來逼迫他們…。
- 如同在以哥念，不止保羅一行被逼迫，連剛信主的弟兄們也遭受逼迫…。
- 保羅和西拉只得在夜間，依依不捨往下一個城鎮去。（請參考帖撒羅尼迦前書：二17）

4. 我們的回應…

▶ 從今天的經文，我們可以有什麼樣的回應？

- 讓我們在逆境中仍能信靠神，學習禱告、唱詩、讚美神…。
- 即使經歷神的大能，讓我們不忘記在我們周圍的人，繼續以神的愛來愛他們…。

▶ 背誦經文：

- 我當怎樣行纔可以得救？他們說，當信主耶穌，你和你一家都必得救…。（使徒行傳：十六30-31）